

# 守护一江碧水 共建生态之城

## ——2024年我市“世界水日”“中国水周”主题宣传活动侧记

本报记者 何燕

3月22日，2024年我市“世界水日”“中国水周”主题宣传活动在天汉湿地公园音乐喷泉广场拉开序幕。今年，“世界水日”“中国水周”活动主题“精打细算用好水资源，从严从细管好水资源”。活动现场，一个个宣传展板整齐排列，不少市民驻足观看，详细了解近年来我市在守护一江碧水，当好南水北调“护水使者”工作中所作出的努力和贡献。

### 节水——拧紧城乡水龙头

阳春三月，走进省级节水型居民小区汉中世纪城，草木吐新绿，儿童觅春影。“节约用水，人人有责”“节水从我做起，共创绿色未来”的条幅在楼宇间格外醒目。

“洗菜的水可以用来浇花，小件衣服用手洗，洗衣服的水还可以冲厕所。”小区游乐场里，4岁的希希正在向她的小伙伴分享自家节约用水小妙招。

“我们建立了小区用水管理制度和用水设施、器具定期检修制度，发现异常，立即进行管网检查，杜绝跑冒滴漏。此外，小区里还设置了雨水收集设施，回收的雨水可以用来浇灌绿化带。”该小区物业工作人员告诉记者。

近年来，我市通过开展形式多

样的节水主题宣传教育活动，以及阶梯式水价的实施，提升居民节水意识。用好水资源的理念不仅刻在每个城镇居民的心中，在因水而兴的乡村，也不断探寻如何做好“水文章”。

在汉台区龙江街道办事处梧桐凤乡村振兴现代农业产业融合示范园，记者见到装配式鱼菜共生大棚里鲫鱼游来游去，空闲地上，80个叶菜立柱式无土栽培设施上一株株番茄长势喜人。

“2023年起，我们开始尝试‘菜鱼共生’这样的新模式，将高密度养鱼与无土栽培种养相结合，通过分解池、生化池等多个流程，将养殖水消毒分解，再回流鱼池及叶菜立柱，形成立体循环。”园区负责人林加富介绍，如此混搭的模式，每年能够节水约300吨。

### 护水——众志成城护江河

春天的一江两岸风景如画，游人如织。在人行步道和草坪上，常常可以看到一群小小的身影，他们身穿红色马甲，手持钳子、扫帚、垃圾袋等清洁工具，沿着江岸线，将隐藏在缝隙里的垃圾清扫出来。这些小小的身影，有着统一的名字“河小青”。

“河小青是参与保护母亲

河、助力河长制的广大青年的总称。”舒家营学校少先队大队辅导员郑惠文介绍，通过开展志愿服务活动引导少先队员从小树立“绿水青山就是金山银山”的理念，提升了大家保护母亲河的自觉性和主动性。

除了“河小青”，我市还发展了“志愿红”“执法蓝”两支护河队伍，河湖治理的“朋友圈”逐年扩大。一泓清水的守护，倾注了太多的奉献与担当，也催生了更多群众和企业在水文章”上持续探索。

2023年，处在新旧厂区交替期的陕西汉江药业集团股份有限公司，在新厂内率先建成了废气焚烧系统和废水处理系统。

“我们在生产污水产生点设置不同种类废水专用的收集池和收集罐，对生产废水进行分类收集，并采用地上明管输送至厂内污水处理系统，彻底实现了清污分流、雨污分流。”该集团董事长、总经理张佳说，对少部分难处理污水，将通过蒸发进行预处理后排放至废水处理系统，尽最大努力避免对环境造成污染。

清水与入两相宜。在汉中，爱河护河已成为全民共识。2023年我市优良水体占比100%，汉江、嘉陵江出境水质达到Ⅱ类标准，位居全省第一、全国第五。

### 治水——打造水清岸绿“幸福园”

蓝天碧水映青山，这是我市最美丽自然的生态画卷。

为践行“护一泓清水永续北上”这一庄严承诺，我市坚持“河长主治、源头重治、工程整治、依法严治、群防群治”的“五治”方针，让每条河都有了管护人。

编辑文字、上传图片，结束巡河工作后，留坝县北河河道村级河长夏道华，在手机上简单操作，日常的巡河状况就通过手机APP及时上传至智慧河长综合管理平台。“以前巡河工作流程复杂，巡检、整理、信息上报、整改单下达，一套流程下来耗时不少。”夏道华介绍，现在有了智慧河湖APP，如发现问题，还可通过文字、语音、视频等多种方式直接上报，巡河效率极大提升。

采访中记者了解到，为提升水环境治理与水土保持水平，我市将生态修复理念贯穿湿地公园的建设全过程。通过“柔性治水”和“海绵城市”工程实践，净化了水质，建立了良好的生态系统。

经过10余年的不懈努力，如今的天汉湿地公园风景秀丽，生态良好，已经成为众多动植物的天堂。曾经的荒滩地变成市民的“幸福园”，放眼远眺，一江碧水奔腾东去，岸芷汀兰，郁郁青青。



3月21日，市卫健委组织有关医护人员到南郑区牟家坝镇云峰寺村开展健康义诊活动，并为村民做健康指导。本报记者 朱暖暖 摄

# 油菜花节期间汉中至西安日往返开行列车138趟 平均每8分钟一趟，实现“公交化”开行

本报讯（记者 何娜）3月25日，记者从西安铁路局汉中车务段获悉，为方便游客赴汉中踏青赏花，目前，汉中至西安日往返开行动车组列车138趟，从早上6时到晚上11时，平均每8分钟就有一趟动车往返于汉中至西安之间，实现“公交化”开行。

为满足游客到汉中观赏油菜花需求，该段3月22日至24日，4月3日至6日，分别在汉中至西安间加开D5267/8次、D5271/2次、D5269/70次；D5268/7次、D5272/1次、D5270/69次。同时，积极与市文旅局、旅行社、景区对接，规划了14条精品赏花路线，并积极对接汉中各景区、火车站及市旅游集散中心，协调开通由

汉中站发往龙头山、黎坪、华阳、石门、武侯祠、诸葛古镇等热门旅游景区的直通车，在出站口设立旅游咨询点和爱心摆渡车，开通汉中各交通枢纽站至油菜花节主办地洋县往返旅游专线，畅通游客出行“最后一公里”。

在油菜花节期间，该段还主动对接市文旅局，推出“金色花海·汉中有约”文旅惠民活动，全市辖区内13家国有A级景区，于2024年3月10日至4月30日期间（不含周末和清明节假日）面向所有游客实行半价优惠；穿汉服游客游览龙头山等4个景区，享受免门票优惠；穿汉服游客游览长青华阳、石门栈道等18个景区，享受门票半价优惠。

# 嘉陵江畔油菜花开醉游人



3月20日，在宁强县燕子砭镇岛湾村拍摄的油菜花海。

阳春三月，地处陕西、甘肃、四川三省交界的宁强县燕子砭镇岛湾村万亩油菜花竞相开放，黄的油菜花、绿的杨柳、红的桃花、白的梨花，在白墙灰瓦的乡村民居和青山绿水的映衬下，构成了春天里的美丽画卷，吸引游人拍照留念。

（黎德华 牛奇战）



3月20日，宁强县燕子砭镇岛湾村金灿灿的油菜花吸引游客留影。黎德华 摄

# 一抹嫩绿迎客来

## ——镇巴县盐场镇隆升茶园春茶抢鲜开采见闻

本报通讯员 熊顺勤 邓先根 刘素

阳春三月，万物复苏，镇巴的“金叶子”也在这个温暖的春天苏醒过来。3月20日，一场隆重的开园仪式在该县盐场镇隆升茶园举行，标志着新一年的茶叶采摘季节正式开启。茶农们满怀期待地走进茶园，开始采摘那些嫩绿茶叶，收获春天的“馈赠”。

开园仪式上，旗袍走秀、古筝琵琶演奏、汉服秀、茶艺展演、古典舞表演等一个个节目竞相亮相，将现场氛围推向了一个又一个高潮。春茶季节的到来也吸引了大量的游客和茶爱好者前来参观和品鉴，为当地旅游业和茶产业带来更多的活力。

姚义是镇巴摄影协会的一名摄影爱好者，她把镜头拉近对准一片片茶山，想让更多人了解镇巴茶、喜欢镇巴茶。外地游客张依荷已经连续五年在采茶季来到隆升茶园，她告诉记者自己很喜欢茶园，每一次来都有不同的感受，希望以后能有更多机会体验镇巴的茶乡魅力。

茶园内，春意渐浓。树上的嫩芽饱满且翠绿，此时正是采摘春茶

的最佳时刻。茶农们穿着轻便的服装，手持采茶篮，轻快地穿梭于茶园之间。一片片散发着清香的茶叶被他们收入茶篮，经过摊晾、杀青等一系列工序，变成了享誉全国的镇巴香茗。

本地茶农张友军听说隆升茶业有限公司今天开园了，便早早地来到茶园采茶，他告诉笔者：“看着嫩绿的叶子，心情十分舒畅，用手触摸清凉柔软，一上午我已经摘了半斤了，希望能多采摘点儿。”

镇巴县茶技站站长刘鑫介绍，隆升茶业有限公司是镇巴今年率先开园的茶企之一，开园采摘的是新品种龙井长叶。茶园基地3600亩，带动周边2个镇办3个村900户2000多人增收。公司年生产销售“正东和”牌汉中仙毫、镇巴毛尖、汉中炒青、汉中红、镇巴豆花黄系列名优茶70吨，产值3000万元以上。今年茶技站建立了片区责任制，加强技术跟踪服务，为春茶生产打好主动仗。全县预计投产茶园达到12.4万亩，茶叶产量达到6500吨，实现产值13亿元。

# 在人民大会堂“委员通道”上，留坝小伙黎源的创业故事被全国政协委员莫荣讲给全国观众，回首这个山区青年的养蜂经历，激励着一批逐梦的返乡人——

## 让土特产“飞”出山沟沟

本报通讯员 刘慧 刘康

曾是建档立卡贫困户，很早就外出打工，开小卖部、卖凉皮、做销售……后经学习养蜂技术、营销管理，创建了一家生态农业公司，不仅实现个人脱贫致富，还带动周边群众就业增收。3月4日下午，全国政协十四届二次会议开幕前，在人民大会堂“委员通道”上，留坝小伙黎源的创业故事被全国政协委员、中国劳动和社会保障科学研究院院长莫荣讲给了全国观众。

来自留坝县江口镇渡滩村的黎源，1985年出生，因家庭变故初中就辍学，他母亲是聋哑人，父亲常年身体不好，17岁时便北上西安打工。好不容易在外面攒了点钱，又因父亲突发脑溢血被迫返乡，生活的这座大山总是丝毫不讲情面地压向他，但他却像山中的藤蔓一样有韧性。

回到家乡，望着秦岭大山，黎源思考着人生的新出路。一次偶然的机会，曾经的同事发来消息：“黎源，我想买点蜂蜜给家里老人，又怕买到假的、不纯的，你帮我

打听打听。”同事的一个电话，点醒了黎源。“大山里不缺土特产，我为啥不来当消费者与市场的‘桥梁’？”说干就干，黎源开启了自己的养蜂事业。

2016年，黎源拿着自己仅有的5万余元买了120群蜂，忙碌了一年，收入却甚少。“为啥我们的好蜂蜜只能卖到70元一斤，而网上许多店铺能卖100元一斤？”带着不甘与疑问，黎源踏上了去上海学习的路。

学习回来后，他有意扩大生产规模，这就需要更扎实的养蜂技术与宣传销售为基础。2017年，黎源认识了“四代养蜂人”姚祖元。姚祖元不爱讲话，但养殖技术成熟，养殖规模大，正好缺黎源这样擅长销售的人。两人一拍即合，一起成立了留坝县深山源生态农业发展有限公司，黎源担任公司总经理职务。

留坝鼓励发展绿色产业，吸引更多青年人返乡创业，带动群众增收。在创业担

保贷款、专家技术帮扶等一系列政策推动下，黎源与姚祖元成立了深山源养蜂合作社，不久后同步发展天麻、香菇、木耳等产业。越来越多返乡青年加入了他们。

每年8月，黎源策划“寻蜜节”活动，吸引省内外客商走进青山绿水间，看看蜂蜜“在何处生产出来”，再通过直播等方式宣传推广。蜂蜜订单猛增的同时，顾客们对留坝天麻、香菇、木耳等秦岭特色产品也赞不绝口。2018年8月，第二届“寻蜜节”举办，近200名客商现场签订意向合同金额100余万元。

订单猛增后，公司一直严把生产质量关，同时还去收购老乡们的土特产。“黎源这个小伙子经常来村里收农产品，价格不亏我们，有时候还叫我们去打包快递，按天算工钱，还给我们管饭嘞！”江口镇梭罗村脱贫户许永平笑着说。黎源的收购工作得到了父老乡亲们的认可，和农户建立起了稳定的收购链。

谈起创业路上的波折，黎源说：“前几年突如其来的疫情，导致货品积压，加上房租、员工工资发放等因素影响，我们的资金周转出现了问题。”但是，在当地政府相关部门的帮助下，黎源获得了创业担保贷款。解决资金困难后，黎源积极巩固已有客源，继续收购农产品，并积极探索电商模式，在淘宝与京东开了店铺，进行直播。近两年来，他们的线上订单收入可观，年均收入可达30余万元。

蜂蜜醇厚、香甜的滋味，是黎源创业路上的好“味道”，也是他带给消费者和乡里乡亲的好“味道”。“没想到自己的创业故事能在‘委员通道’上被全国政协委员提及，知道这个消息后，我和公司所有人都非常激动，将来我们要继续做好留坝土特产与市场的‘桥梁’！”淳朴的秦岭留坝小伙子黎源，将继续以赤子之心守候这份“甜蜜”。

# 骑行游客深夜被困 佛坪民警紧急救助

本报讯（通讯员 雍荷 邹远超）“谢谢警察同志，如果没有你们的救助，我可能就真的要困在秦岭深山中过夜了。”3月17日，被救助的游客师某紧握着佛坪民警的手颤抖地说道。

当日21时，佛坪县公安局巡特警大队接到110指令：外地游客师某独自一人骑自行车从西安往成都方向行驶，骑行至108国道秦岭隧道出口处，自行车手电筒电量不足，深夜分不清方向，手机信号也很微弱，天空下着小雨夹雪，师某十分害怕，便拨打了110向警察求助。

民警接到求助后立即与师某联系，但通话过程中，对方手机信号不稳定，无法确定其准确位置，巡特警大队立即组织警力沿108国道至秦岭段进行搜寻。秦岭腹地的夜间，天气异常寒冷，搜寻民警加快脚步，一边沿路寻找，一边通过大数据中心查找师某位置，同时联系邻近国道路边的住户协助查找。

经过一个多小时的紧张搜寻，终于在一处漆黑的路边，发现了蜷缩着身体瑟瑟发抖的师某。民警迅速将他搀扶到车上进行取暖，并详细询问其身体状况，了解到他并无大碍后，才终于放下心来。随后民警用警车将师某送至县城，联系宾馆帮助其顺利入住。